

Сегодня в номере

За будущее против коррупции

2

Обменялись опытом

4

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,
30
НОЯБРЯ
2023 ГОДА
№183 (19.655)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Африканский вектор сотрудничества

В Аккорде состоялись переговоры Касым-Жомарта Токаева с Президентом Тоголезской Республики Фором Эссозимной Гнассинге, прибывшим в Казахстан с официальным визитом.

Переговорам предшествовала церемония встречи Президента Того. Касым-Жомарт Токаев и Фор Гнассинге представили друг другу членов делегаций. Начальник роты Почетного караула отдал приветственный рапорт лидерам двух стран, прозвучали государственные гимны Казахстана и Того. Затем состоялись переговоры глав государств в узком формате.

Касым-Жомарт Токаев, тепло приветствовав Фор Гнассинге, подчеркнул, что его исторический визит в Казахстан знаменует новую эру в двусторонних отношениях.

— Казахстан очень заинтересован в продвижении всестороннего сотрудничества с Вашей страной. Накануне, в ходе неофициальной беседы мы обсудили имеющиеся возможности, представляющие взаимный интерес для взаимодействия между Казахстаном и Вашей страной. Безусловно, мы располагаем на разных континентах, в разных регионах, но в условиях международной напряженности мы должны объединять свои усилия. В



этой связи Казахстан и Того, как и другие средние и малые страны, должны держаться вместе, чтобы внести вклад в оздоровление международных отношений, — сказал Президент.

В ходе встречи Глава государства обозначил основные сферы, на которых Казахстан и Того могли бы сосредоточить свои совместные усилия. По мнению Касым-Жомарта Токаева, необходимо наладить постоянный диалог для продвижения двусторонней и международной повестки дня.

В свою очередь Президент Того Фор Гнассинге поблагодарил Президента и народ Казахстана за теплый прием.

— Хочу поприветствовать Вас и весь народ Казахстана от имени тоголезского народа. Мы располагаем огромными возможностями для того, чтобы придать новый импульс нашему сотрудничеству на благо наших народов, — сказал Глава Того.

По завершении лидеры государств продолжили переговоры в расширенном составе с участием делегаций двух стран.

Поздравительная телеграмма

Глава государства направил поздравительную телеграмму Президенту Албании

Касым-Жомарт Токаев поздравил Байрама Бега с Днем независимости Республики Албания.

— Сегодня Албания добивается значительных успехов в области устойчивого развития, повышения благосостояния населения и укрепления своего авторитета на международной арене. Желаю, чтобы Ваша страна и впредь про-

двигалась по пути поступательного развития и процветания, — говорится в телеграмме.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев пожелал Президенту Байраму Бегаю успехов в его ответственной деятельности, а дружественному албанскому народу — благополучия.



По пути всеобщей стабильности

Ведомство создано в 2002 году, изначально оно именовалось областным департаментом внутренней

политики. Позднее управление внутренней политики прошло ряд реорганизаций в вопросах осуществления своих основополагающих функций. В апреле 2020 года ведомство было переименовано в областное управление общественного развития. Сегодня функционируют 5 подведомственных управлений учреждений и 1 квазигосударственный сектор. Так, КГУ «Центр обучения

языкам Кызылординской области» работает над реализацией государственной программы развития и функционирования языков в Республике Казахстан на 2020-2025 годы. В настоящее время в центре идет работа по одной из актуальных проблем — проведению пропагандистской работы по переводу казахского алфавита на латинскую графику, организации и расширению сферы применения курсов обучения языкам для работников государственной и бюджетной сферы.

Низовья Сыра издревле были средоточием казахской нации. Эта священная земля — символ независимости, благополучия и процветания, добра и мира, единства и согласия. Наш край воплощает в себе культурно-историческую общность казахов с ее традиционной религией, национальным менталитетом, языком, обычаями, стремлением к современным знаниям. Сегодня важная миссия в реализации этих ключевых направлений государственной политики, а также в вопросах поддержки молодежи, информационного пространства, развития гражданского общества и межэтнических отношений возложена на областное управление общественно-го развития.



3 стр.

СЕЛЕКТОР

Во всем нужен ответственный подход

На заседании Правительства РК под председательством Премьер-Министра Алихана Смаилова рассмотрены меры по дальнейшему развитию автодорожной отрасли и законопроект по вопросам биржевой торговли.



Руководители профильных ведомств и ряда регионов проинформировали о проделанной работе, рассказали о предстоящих задачах.

Вне повестки дня был рассмотрен вопрос о резком росте в стране заболеваемости корью. Глава Правительства подчеркнул, что необходимо как можно скорее остановить распространение заболевания.

После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание по рассмотренным вопросам и по каждому из них определил направления работы.

Как отметил руководитель региона, в нынешнем году на развитие дорожной инфраструктуры из бюджета выделено 37,1 млрд тенге, проводится ремонт 603 километров автомобильных дорог, улиц и мостовых переходов. К настоящему моменту освоено 71 процент выделенных средств. На следующий год в рамках государственных программ в республиканский бюджет для финансирования представлено 84 проекта на 53 млрд тенге.

— Пока утвержден 31 проект. Чтобы в следующем году довести установленные индикативные показатели до 90 процентов, необходимо уже сейчас тесно работать с про-

фильными министерствами для получения из республиканского бюджета дополнительных средств, — подчеркнул аким области.

Далее акимы города и районов, руководители ответственных предприятий доложили о ходе работ по ремонту дорог и освоении выделенных средств. По итогам совещания всем акимам поручено держать на строгом контроле освоение в полном объеме средств, выделенных на реализацию проектов, а также качество строительства, реконструкции, ремонта дорог и улиц, работ по эксплуатации автодорог.

Также отмечено, что в соответствии с поручением Главы государства необходимо совместно с субъектами МСБ обсудить законопроект по вопросам биржевой торговли, внести свои предложения. Наряду с этим необходимо провести работу по включению брокерских и клиринговых центров в разряд субъектов мониторинга, обсудить различные аспекты такого процесса.

По вопросу, который обсуждался вне повестки на заседании Правительства, аким области потребовал от руководителей профильных управлений и департаментов усилить работу, направленную на борьбу с корью.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

■ СЕМЬЯ

Родился младенец-гигант

В Кызылорде родился малыш весом почти шесть килограммов. Мальчик появился на свет 23 ноября, его назвали Канагатом. При рождении его вес составил 5,6 килограмма, рост — 57 сантиметров.

Как сообщили в областном перинатальном центре, 37-летняя жительница Жанакорганского района Айгуль Дуисебаева родила ребенка на сроке более 42 недель беременности. Ма-

лыш появился на свет при помощи кесарева сечения. Канагат — восьмой ребенок в семье. Сейчас мама и малыш чувствуют себя хорошо.

Как отмечают врачи, вес ребенка считается большим, если он превышает четыре килограмма, и гигантским когда младенец весит больше пяти килограммов. С начала года в перинатальном центре родилось 1546 детей весом более четырех килограммов и 38 малышей, вес которых превышал пять килограммов. Нужно отметить, что младенцы, рожденные с гигантским весом, нуждаются в особом уходе.

Аяна МОЛДАБАЕВА

Здоровый образ жизни

ЕСТЬ ЕЩЕ ПОРОХ...

В середине ноября на Филиппинах прошел XXII чемпионат Азии по легкой атлетике. Континентальное первенство состоялось в городе Кларк. Всего в нем участвовали свыше 2000 легкоатлетов-ветеранов старше 35 лет в 14 возрастных группах из 22 стран. Казахстан представляли 28 ветеранов легкой атлетики из Астаны, Алматы, Алматинской, Акмолинской, Актюбинской, Восточно-Казахстанской, Западно-Казахстанской, Карагандинской, Костанайской, Кызылординской, Павлодарской и Северо-Казахстанской областей. На чемпионате было разыграно 435 комплектов наград в 17 дисциплинах легкой атлетики. Казахстанцы завоевали 48 наград, в том числе 27 золотых, 13 серебряных и восемь бронзовых.

или формула успеха от Аллы Мян

Три серебряные и одну бронзовую медали принесла в общую копилку наши землячки — Алла Мян и Эльмира Раимкулова. Для начала немного истории. Азиатская ассоциация ветеранов спорта официально создана в 1986 году, первые соревнования ветеранов по легкой атлетике были организованы 27 июля 1981 года в Сингапуре. В первом легкоатлетическом чемпионате приняли участие 408 мастеров из восьми стран. С тех пор чемпионаты проводятся один раз в два года, (в 2021 году из-за пандемии коронавируса соревнования отменили). С 2004 года эти состязания официально называются чемпионатом Азии по легкой атлетике среди мастеров.



4 стр.

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Повышая имидж госслужбы

В регионе реализуется социальный проект «Парасат жолы», направленный на повышение социальной активности молодых госслужащих, развитие их интеллектуальных способностей и вовлечение в культурно-массовые и спортивные акции. В целом, с начала реализации проекта по области в нем приняли участие более тысячи служащих госорганов.

В рамках инициативы в Кызылорде прошел областной слет молодых госслужащих. В преддверии слета аким области Нурлыбек Налибаев встретился с прибывшим в регион ректором Академии государственного управления при Президенте РК Ерманом Абилом. Руководитель региона отметил важность проведения мероприятия такого формата для формирования положительного имиджа госслужащего. В ходе встречи обсуждены меры, направленные на поддержку молодых госслужащих, повышение их потенциала.

— Повышение профессиональной компетенции, уровня квалификации госслужащих всегда находится в зоне пристального внимания. В этом году курсы переподготовки прошли 96 госслужащих, курсы повышения квалификации — 697 сотрудников. Рассматривается вопрос выделения средств для открытия службы ассесмента для комплексной оценки компетенции и формирования резерва государственных служащих. Мы готовы оказать содействие молодым госслужащим в прохождении курсов повышения квалифика-



Ци на базе Академии государственного управления при Президенте РК, а также в трудоустройстве ее выпускников, — подчеркнул аким области Н.Налибаев.

В свою очередь Е.Абил поблагодарил руководителя региона за поддержку, выразил готовность к дальнейшему сотрудничеству.

На сегодня в области в различных государственных структурах занято более 3200 гос-

служащих, из них 471 — в возрасте до 35 лет. Среди них 20 человек — выпускники Академии государственной службы при Президенте РК, трое — прошли обучение по программе «Болашак». В прошлом году гранты на обучение в Академии госслужбы получили девять молодых госслужащих, в этом году — шестеро.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ЭКОНОМИКА

Рост по основным показателям

По итогам десяти месяцев 2023 года по объему выпущенной продукции в сфере обрабатывающей промышленности наша область вышла в лидеры по стране. Основные показатели в развитии экономики региона на брифинге в Службе региональных коммуникаций озвучил заместитель акима области Данияр Жаналинов.

За отчетный период произведено промышленной продукции на 847,9 млрд тенге — рост на 1,3 процента по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. В сфере обрабатывающей промышленности произведено продукции на 251,8 млрд тенге — рост на 24,2 процента. Например, ТОО «Хорасан-У» (Жанакорганский район) выпустило 630 тонн продукции, ТОО «РУ-6» (Шиелыйский район) — 236 тонн, всего объем выпущенного химического концентрата природного урана составил 866 тонн.

В сфере строительной индустрии выпущено продукции на 52,4 млрд тенге, что больше по сравнению с прошлым годом на 31,6 процента. Рост достигнут благодаря увеличению мощностей заводов «Курьльс», «Gejuba Shieli Cement», «LCI-MK», «КСМ КЗ-22». Также заметно повлиять продукция стекольного завода — в этом году предприятие выпустило 11,3 млн квадратных метров стекла. Также увеличилось производство изделий из резины и пластмассы. В сфере ма-

шиностроения произведено продукции на 19,6 млрд тенге — рост на 31,7 процента. Это касается объема услуг, оказанных ТОО «АГМ Табыс», ТОО «Нур-Жол Алем», а также локомотивных депо Казалинска и станции Саксаульск.

По состоянию на начало ноября бюджет области составил 609 млрд тенге — рост на 13,4 процента по сравнению с утвержденным объемом. План собственных поступлений в бюджет был запланирован на уровне 40,9 млрд тенге, но фактически эта сумма составила 44,2 млрд тенге.

В целом, по состоянию на начало ноября нынешнего года бюджет выполнен на 102,1 процента. По республике по данному показателю регион находится на четвертом месте. Для роста основных показателей социально-экономического развития региона на 2023 год и обеспечения 100-процентного освоения бюджетных средств проводится соответствующая работа с городским и районными акиматами.

Марат ИСКЕНДИРОВ

ПРОКУРАТУРА

Звенья одной цепи

В Кызылорде состоялся семинар-тренинг с участием представителей Генеральной прокуратуры РК, прокуроров Шымкента, Жамбылской, Туркестанской областей, руководителей местных судов и правоохранительных органов.

Его цель — не допустить нарушение конституционных прав граждан и необоснованного вовлечения в преступность.

Как отмечено, в соответствии с поручением Главы государства Касым-Жомарта Токаева в стране внедрена трехзвенная модель уголовного процесса. В ее рамках сотрудники полиции занимаются раскрытием преступлений, поиском подозреваемых и сбором улик. За-

дача прокурора — дать независимую оценку этим действиям, не допустить нарушения прав граждан. Судья, проанализировав доводы дела, выносит окончательное решение.

В рамках новой модели внесены изменения и дополнения в нормы уголовного права, запущен способ расследования дела в электронном формате. Основные решения, такие, как признание лица подозреваемым, дифференциация действий, прерывание срока действия дела, принимаются только с согласия прокурора.

С прошлого года прокурорами составляются обвинительные акты по особым тяжким преступлениям, в этом году — по преступлениям коррупционного характера. Прокурорами составлено и направлено в суд 76 обвинительных актов по уголовным делам данной категории.

Согласно новой модели, начиная со следующего года,

прокурор будет составлять обвинительный акт по всем делам, завершённым в форме предварительного следствия. Подготовка прокуроров к составлению обвинительных актов находится на особом контроле областной прокуратуры.

До внедрения трехзвенной модели в пилотном режиме проводилась практика составления новых обвинительных актов и формировали навыки. На семинаре-тренинге у прокуроров появилась возможность изучить различные категории преступлений и получить опыт и навыки составления обвинительных актов. Прокуроры городов и районов прошли повышение квалификации, отработали подготовку к переходу на заключительный этап трехзвенной модели, подвели итоги проведения практических занятий.

Динара ЕЛИБАЕВА

АНТИКОР

Из договора слова не выкинешь

В областной департамент антикоррупционной службы обратились предприниматели с жалобой на деятельность государственного коммунального предприятия «Кызылорда су жүйесі».

Причина — предприятие заключило с рядом предпринимателей договоры об оказании услуг, но несмотря на выполнение ими работ в полном объеме, не перечислило полагающиеся средства в установленные сроки.

Сотрудники департамента установили, что предприятие имеет задолженность перед 95 предпринимателями в сумме 109,5 миллиона тенге. Антикоррупционной службой на имя акима области направлена рекомендация о необходимости принятия соответствующих мер по выплате предпринимателям денежных средств за фактически оказанные услуги. В результате принято решение о выплате денежных средств 46 предпринимателям на общую сумму 42,2 миллиона тенге. Остальным предпринимателям 67,3 миллиона тенге перечислят до конца нынешнего года согласно утвержденному графику.

Аяна МОЛДАБАЕВА

ОБРАЗОВАНИЕ

«Говорящие» цифры

Итоги развития сферы образования за 10 месяцев т.г. озвучил на брифинге в региональной Службе коммуникаций руководитель ведомства Аскарбек Есжанов.

В 2023 году на развитие образования региона направлено 278 млрд тенге, из них более 33 млрд — на строительство новых объектов.

В области действуют 680 учреждений дошкольного образования, их посещают 57545 детей. На 100 процентов обеспечены детскими садами дети в возрасте от трех до шести лет, на 89,6 процента — от двух до шести лет. В настоящее время идет работа по созданию Единой базы учета очередности в дошкольные организации, оцифровке процесса постановки детей в очередь. В детских садах по области занято 6160 педагогов, из них 4424 имеют высшее, 1736 — среднее специальное образование. С 1 сентября 2023 года заработная плата воспитателей детских садов выросла на 30 процентов.

В 325 школах области обучаются 180520 детей, в том числе в нынешнем году сели за парты 17543 первоклассника. В организациях среднего образования трудится 23621 педагог, 22657 из них имеют высшее, 964 — среднее специальное образование. За последние четыре года заработная плата педагогов выросла на 100 процентов.

За отчетный период в Кызылорде в микрорайоне «Байтерек» сдана в эксплуатацию школа на 600 мест, в Шиелыском районе в ауле Байсын — на 250 мест. До конца года будет завершено строительство школ на 250 мест в поселке Айтеке би Казалинского района и на 300 мест в поселке Жанакорган.

Получены заявки на строительство восьми школ на сумму 7,3 млрд тенге за счет средств Фонда поддержки инфраструктуры образования. В рамках инициативного проекта «Комфортная школа» в области появится 21 школа: восемь — в Кызылорде, остальные — в районах. На сегодня начато строительство десяти из них.

В этом году в Едином нацио-

нальном тестировании приняли участие 7219 выпускников школ, или 98,6 процента от их общего числа, — больше на 5,6 процента по сравнению с прошлым годом. 4973 выпускника стали обладателями образовательных грантов. По итогам прошлого года 102 школьника стали победителями международных и республиканских предметных олимпиад и конкурсов научных проектов.

По области насчитывается 7835 ребят с особыми потребностями: 2863 из них дети до шести лет, 4972 — школьного возраста. По области действует 22 коррекционных учреждения, в них работают 296 педагогов. В рамках Дорожной карты развития инклюзии в государственных детсадах открылись логотипы. В 170 школах области работают инклюзивные кабинеты, в восьми школах открылись инклюзивные ресурсные центры, с особыми детьми в них занимаются 417 педагогов со специальной квалификацией. С этого года на базе школы №120 г.Кызылорды начал работу центр оказания педагогической, медицинско-психологической помощи.

В организациях технического и профессионального образования по 94 специальностям обучаются 20213 студентов. Учебно-воспитательный процесс в них осуществляют 21148 инженеров-педагогов и 418 мастеров производственного обучения.

На базах Казалинского и Жанакорганского аграрно-технических колледжей внедрены экспериментальные программы по обучению рабочим специальностям учащихся 10-11 классов. В первом пока пройдут обучение 25 старшеклассников, во втором — 21. Преимуществом очевидны: школьники вместе с аттестатами об окончании школы получают дипломы о среднем специальном образовании.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

ФОРУМ

За будущее против коррупции



В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова состоялся областной форум «Справедливый Казахстан: верховенство закона и общество без коррупции», приуроченный к Международному дню борьбы с коррупцией.

В работе форума приняли участие сотрудники правоохранительных органов и государственных учреждений, представители интеллигенции, сферы образования, здравоохранения, НПО, СМИ, студенты.

Общаясь с участниками форума, заместитель руководителя аппарата акима области Ерман Бакиров отметил значимость Международного дня борьбы с коррупцией и рассказал о реализуемых проектах, направленных на искоренение этого социального зла.

— Президент Касым-Жомарт Токаев неоднократно отмечал необходимость решительной борьбы с коррупцией, которая, как социальное явление, негативно сказывается на всех сферах нашей жизни, тормозит процесс социально-экономического прогрессирования, отрицательно воздействует на политические и общественные институты демократического государства, представляет собой серьезную угрозу развитию страны, — подчеркнул Е.Бакиров. — Искоренение коррупции невозможно без объедине-

ния усилий госорганов, бизнеса, неправительственного сектора и просто активных граждан.

Как отмечалось, Указом Главы государства утверждена Концепция антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022-2026 годы, в ней обозначены ключевые проблемы, которые необходимо решить в ближайшем будущем. В рамках ее реализации в области ведется информационно-разъяснительная работа среди населения, молодежи, трудовых коллективов по профилактике коррупции и формированию нулевой терпимости. По итогам десяти месяцев 2023 года соглас-

но республиканскому рейтингу «Противодействие коррупции» акимат области вошел в тройку лидеров. Это результат совместной работы ответственных сотрудников аппарата акима области и местных исполнительных органов, а также комплаенс-офицеров региональных квазигосударственных учреждений.

Первый заместитель руководителя областного департамента Агентства РК по противодействию коррупции Асылхан Ашиков отметил, что один из главных приоритетов — реализация концепции «Слышащее государство». Деятельность ведомства построена на таких принципах, как открытость, доступность и оперативное реагирование на обращения граждан. Также широко используются механизмы антикоррупционного мониторинга и внешнего анализа, что доказало свою эффективность на практике.

В ходе встречи активные и неравнодушные граждане, внесшие вклад в формирование в обществе антикоррупционной культуры и укрепление принципов добросовестности, были отмечены дипломами и денежными призами. Кроме того, награждены победители конкурса на лучшее эссе среди студентов и школьников, отразившие в своих работах отношение к коррупции.

Форум завершился праздничным концертом местных артистов.

Наталья ЧЕРНЕЙ



→ стр. 1 Штатная численность – 39, бюджет учреждения – 94842 тыс. тенге. КГУ «Информационно-аналитический центр» ежедневно проводит мониторинг общественно-политической ситуации в области, возможных протестов в коллективах населенных пунктов, и рассматривает способы своевременного принятия правильных решений. Численность штата центра – 24, бюджет учреждения – 69090,4 тыс. тенге.

Работа КГУ «Региональная служба коммуникаций» направлена на реализацию государственной информационно-имиджевой политики в области. Наряду с этим, в рамках реализации государственных программ и выполнения целей и задач, вытекающих из Послания Президента РК, а также разъяснения актуальных и проблемных вопросов РКК организует для представителей СМИ встречи, брифинги, пресс-конференции, пресс-туры, интервью. Широко информирует население о проделанной работе в каждой отрасли в регионе, и оперативно распространяет точную информацию о проблемах, вызвавших резонанс в обществе. Штатная численность – 18, бюджет учреждения – 46022 тыс. тенге.

КГУ «Қоғамдық келісім» обеспечивает деятельность областной Ассамблеи народа Казахстана и проводит ее мероприятия. Оказывает поддержку работе этнокультурных и других общественных объединений и организаций, направленной на реализацию задач Ассамблеи. В штате – 63 человека, бюджет учреждения – 220491,6 тыс. тенге.

Функции по информационно-методическому консультационному сопровождению и поддержке молодежных инициатив, мониторингу и анализу ситуации в молодежной среде возложены на КГУ «Молодежный ресурсный центр». Также центр содействует социальному и личностному развитию молодых людей, поддерживает деятельность молодежных организаций. Штат – 63 сотрудника, бюджет учреждения – 182591,1 тыс. тенге.

Основная деятельность ТОО «Сыр медиа» – публикация материалов, направленных на формирование положительного имиджа области и республики в целом, широкое информирование социально-экономического, общественного и политического.



ского, культурно-духовного развития региона и страны в местных печатных изданиях и обеспечение информационной безопасности. В соответствии с постановлением акимата Кзылординской области №68 от 08.07.2020 года 51 процент доли участия товарищества передан в доверительное управление с правом последующего выкупа. Доля участия акимата в товариществе составляет 49 процентов. Штат учреждения сегодня – 211 человек. Одним из основных требований передачи в доверительное управление является сохранение профиля деятельности товарищества.

МОСТ МЕЖДУ ВЛАСТЬЮ И ОБЩЕСТВОМ

Управление общественного развития тесно взаимодействует с институтами гражданского общества. В области налажен открытый диалог

По пути всеобщей стабильности

между властью и обществом. В рамках поручений Президента РК Касым-Жомарта Токаева в регионе продолжается работа по модернизации институтов гражданского общества. Созданы Совет по взаимодействию и сотрудничеству с региональными НПО, рабочая группа по мониторингу и оценке реализуемых проектов. Всего в области насчитывается 1057 неправительственных организаций (467 объединений, 295 фондов, 262 филиала и представительств, 33 объединения юридических лиц), из них около 400 активно участвуют и вносят вклад в духовно-культурную, общественную жизнь региона. Более 100 представителей НПО входят в состав советов и комиссий при областном, городском и районных акиматах.

Благодаря поддержке акима области Нурлыбека Налибаева, в регионе растет объем финансовой поддержки структур гражданского общества в рамках государственного социального заказа. Так, в 2023 году в области на реализацию 145 проектов с охватом 19 отраслевых направлений было направлено около 1,16 миллиарда тенге. В том числе через областное управление общественного развития на реализацию 25 проектов выделено почти 319 миллионов тенге.

В регионе функционирует Ассоциация «Альянс неправительственных организаций Кзылординской области», объединяющая 77 НПО. Ее представительств открыты в районах. По инициативе НПО на левобережье областного центра открыт ресурсный центр. Здесь оказывается методическая и консультативная помощь общественным организациям, проводятся различные мероприятия.

ФАКТОР НАЦИОНАЛЬНОГО ЕДИНСТВА

В Казахстане реализуется взвешенная языковая политика. Приоритетное внимание уделяется развитию государственного языка. Для представителей различных этносов созданы благоприятные условия для использования родного языка. Значительный вклад в популяризацию и повышение статуса государственного языка вносит КГУ «Центр обучения языкам Кзылординской области». Здесь для госслужащих и работников бюджетной сферы, предприятий и организаций без отрыва от работы организованы курсы по изучению казахского, русского и английского языков. За пятнадцать лет работы специалисты центра внесли весомый вклад в реализацию языковой политики в регионе. Они проводят познавательные мероприятия различной направленности, разрабатывают учебно-методические пособия для взрослых. Один из них – сборник текстов «Тыңда! Түсіні! Тіл үйрен!» («Слушай! Понимай! Учи язык!») был поддержан Национальным научно-практическим центром «Тіл – Қазына» имени Ш.Шаяхметова, издан и распространен по всей республике.

Специалистами центра регулярно проводятся рейды по соблюдению закона «О языках в РК». В прошлом году для предоставления потребителям в ресторанах и заведениях общепита меню на государственном языке для владельцев этих заведений было разработано методическое пособие «Ас мәзірініз қазақша ма?» («Ваше меню на казахском языке?»). Сотрудники центра два года подряд завоевывают Гран-при на республиканском конкурсе имени А.Байтұрсынова «Үздік оқытушы». К примеру, в этом году победительницей стала Гульжанат Дузенова из Кармакшинского района. Наряду с этим, руководитель отдела КГУ «Правительство для бизнеса» С.Байжанова завоевала III место на республиканском конкурсе «Ең сауатты жарнама – тіл абыройы».

Казахстанские жители города Байконыра в преддверии Дня Республики с радостью восприняли весть о переименовании четырех улиц «звездного» городка в честь великих личностей казахского народа. Так, отныне улица Авиационная носит имя легендарного участника Великой Отечественной войны, писателя, Героя Советского Союза Бауыржана Момышулы, улица Гостиный проезд – Героя Советского Союза Алии Молдагуловой, улица Внутриквартальный проезд – Героя Советского Союза Маншук Маметовой, улица Набережная – Көркыта ата.

В своем выступлении на заседании Национального курултая Глава государства отметил, что казахский язык – символ нашей гражданской идентичности и духовного единства. Он будет поступательно развиваться, выступая главным фактором консолидации всего нашего народа.

ОПОРА ЕДИНСТВА В МНОГООБРАЗИИ

В области сохраняется стабильная общественно-политическая ситуация. Главным и прочным фундаментом мира, дружбы и согласия представителей всех этносов на нашей благодатной земле является Ассамблея народа Казахстана. Она была создана 1 марта 1995 года. В 2015 году в рамках Гола АНК в Кызылорде был открыт Дом дружбы. Под единым шаньраком свой вклад в укрепление межэтнического согласия на земле Сыра вносят представители 11 этнокультурных объединений, пять районных этноориентированных НПО и девять общественных организаций.

Согласно статистическим данным, 96,1 процента населения области составляют казахи, 3,9 процента – представители различных этносов. С начала т.г. года в целях укрепления межэтнического согласия проведено 272 мероприятия различного формата с охватом более 18 тысяч жителей региона. Этнокультурными объединениями организовано 46 мероприятий, в которых было задействовано около 2500 человек. Областной АНК в рамках проекта «Сыр өңірі – бейбітшілік пен келісім мекені» проводятся Дни открытых дверей среди этнокультурных объединений, семинары, мероприятия, посвященные культуре и национальным праздникам этносов. Широко отмечаются национальные праздники Сольналь, Масленица, Сабантуй, Песах, Остерн и другие, способствующие укреплению общественного согласия в регионе. Как известно, 1 мая – День единства народа Казахстана. Также в этот добрый весенний праздник в регионе проходят массовые гуляния, фестивали, демонстрирующие мир, дружбу и единство.

ГЛАС НАРОДА

Представители средств массовой информации играют важную роль в жизни общества. Сегодня в региональном медиапространстве функционируют 148 СМИ (13 государственных, 135 независимых). Из них 120 печатных, 26 интернет-сайтов и информационных агентств, два телеканала. Они доносят до своей аудитории оперативную и достоверную информацию о событиях в сфере общественно-политической, социально-экономической, культурно-духовной жизни региона.

История прессы и телевидения области имеет глубокие корни. Телеканалам «Qyzylorda» и «Қоғам», областным газетам «Сыр бойы» и «Кзылординские вести» принадлежит особое место в развитии региона. Архивный фонд двух главных печатных изданий содержит почти вековую летопись региона. Даже в самые тяжелые времена они не прекратили существование, всегда держат население в курсе всех событий. Сегодня эти две ведущие газеты области наряду с другими печатными изданиями входят в состав информационного холдинга области – ТОО «Сыр медиа». Аким области Н.Налибаев оказывает всестороннюю поддержку развитию товарищества.

Тридцатого апреля 1991 года одним из главных культурных событий стал первый выход в эфир местного телевидения. Так, в год обретения независимости в области начал свою работу телеканал «Qyzylorda». Это был первый телеканал в республике, выпускавший информационно-аналитические передачи. Именно здесь первым на телевидении внедрили концепцию продюсера. За эти годы на телеканале формировался содержательный музыкальный контент, способствовавший открытию ярких молодых талантов. Горожане также полюбили телеканал «Қоғам ТВ».

Связующим мостом между госорганами и представителями СМИ служит созданная семь

лет назад региональная Служба коммуникаций. С начала 2023 года на ее площадке проведено 327 пресс-конференций, в том числе 57 выездных брифингов, организовано 26 пресс-туров. С целью формирования информационного потока ею размещено более пяти тысяч разъяснительных баннеров и графиков.

Как отмечал Президент РК Касым-Жомарт Токаев, для построения Справедливого Казахстана требуется обновление системы ценностей общества и формирование нового качества нашей нации. Ключевую роль в этом призваны сыграть масс-медиа, содействуя популяризации культуры труда и знаний, идеалов ответственного гражданства. Средства массовой информации вносят большой вклад в укрепление партнерства государства и общества, выступают действенной площадкой для продуктивного гражданского диалога.

МОЛОДЕЖЬ – НАШЕ БУДУЩЕ

Одним из основных направлений развития страны является реализация государственной молодежной политики. Благодаря поддержке руководства региона у нас оказывается всесторонняя поддержка молодежи.

Например, в 2011 году впервые была инициирована молодежная премия «Сыр үміті». Наша область стала единственной в республике, где за счет специального гранта Правительства Российской Федерации на подготовку специалистов для горнодобывающей, металлургической отрасли выпускникам школ была предоставлена возможность обучаться в ведущих и передовых технических вузах России.

В 2016 году в Кызылорде начал работать молодежный театр. А еще в регионе одним из первых в республике был создан штаб волонтеров земли Сыра. Растет количество грантов акима области для одаренных сельских детей из малообеспеченных и многодетных семей для обучения в вузах и колледжах региона и страны.

Сегодня около 30 процентов населения региона составляют молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет (244 865 человек). В результате целенаправленной работы уровень безработицы среди молодежи по сравнению с отчетным периодом прошлого года снизился с 4,1 до 3,5 процента.

Благодаря непосредственному содействию акима области Н.Налибаева, в нынешнем году финансирование молодежной политики из местного бюджета по сравнению с прошлым годом выросло втрое, составив 1,8 миллиарда тенге. Через органы занятости населения к активным мерам занятости привлечено около 14 тысяч юношей и девушек. В рамках национального проекта развития предпринимательства субсидировано 65 проектов молодых предпринимателей с общим кредитным портфелем 3,1 млрд. тенге. Одобрена заявка по предоставлению льготных кредитов под 2,5 процента для поддержки предпринимательских инициатив 504 молодых людей на общую сумму 2,3 млрд тенге.

В этом году впервые в области по инициативе руководителя региона была принята программа льготного ипотечного кредитования «Сыр жастары» для обеспечения молодежи доступным жильем. В ее рамках необходимым жильем будут обеспечены 100 молодых семей.

В ГОД ЮБИЛЕЙНЫЙ...

В регионе утвержден областной календарный план общественно-политических мероприятий на 2023 год, лейтмотивом которых является знаменательная дата – 85-летие области. План состоит из 311 пунктов, в его рамках прошли и проходят различные по форме и формату мероприятия как областного, так и республиканского и международного уровня. К примеру, на высоком организационном уровне было отмечено 125-летие государственного и общественного деятеля Тимирбека Жургенова, республиканский конкурс акынов, постановка спектакля Н.Отарбаева «Нарком Жургенов» и многие другие.

Наряду с этим прошли и торжества, посвященные 100-летию видных сынов низовий Сыра, внесших весомый вклад в развитие родной земли – государственных и общественных деятелей Кобылбека Казанбаева, Исатая Абдикаримова и Такея Есетова. Памяти государственного и общественного деятеля Елеу Кушербаева были посвящены международные турниры по греко-римской борьбе и волейболу среди молодежи. Свою лепту в сохранение духовных и национальных ценностей, обогащению культурных сокровищниц внесли республиканский айтыс акынов, посвященный 150-летию Жусипа Кадырбергенолы (Канлы Жусип), международный фестиваль фольклорно-музыкального искусства тюркоязычных стран «Коркыт и мелодии Великой степи». Укреплению семейных ценностей способствовали областной



конкурс «Мерейлі отбасы-2023» и форум отцов. В преддверии XI Гражданского форума Казахстана прошел региональный форум НПО на тему «Гражданское общество и культура: ценности и приоритеты на пути обновления Казахстана». Памяти одного из достойных сыновей Алашты М.Шокая была посвящена международная научно-практическая конференция «Идеалы государственности Мустафы Шокая: исторические уроки и преемственность».

К 85-летию истории нашего края готовы к печати новое издание энциклопедии «Сыр елі», книга «Сыр елінің тарихы», книга-альбом «Кзылорда облысы: 1938-2023». Также в рамках юбилейной даты будут презентованы документальный фильм и телесериал «Бұл – біздің Кзылорда».

Наряду с этим кзылординцы активно отмечают День государственных символов. Проводится постоянный мониторинг использования и размещения государственных символов в соответствии со стандартом. В 2023 году специальной инспекционной группой при акимате области этой работой охвачено 681 государственное учреждение, выявлены недостатки в 57-и из них. В рамках регионального плана мероприятий по пропаганде госсимволов РК проведено порядка 150 мероприятий, в которых приняли участие почти 93 тысячи человек.

ПО ПУТИ РЕЛИГИОЗНОЙ СТАБИЛЬНОСТИ

В соответствии с поручением Президента РК Касым-Жомарта Токаева в регионах проведена работа по восстановлению управлений по делам религий. В нашей области как самостоятельная структура это ведомство стало вновь функционировать с нынешнего года. Оно состоит из двух подразделений – отделов по связям с религиозными объединениями и предоставления госуслуг, а также анализа и мониторинга религиозной ситуации. Кроме того, при управлении действует КГУ «Центр исследования религиозных проблем».

Регион представлен семью конфессиями – Ислам, православие, католицизм, евангельские христиане-баптисты, пресвитерианская церковь, пятидесятники и свидетели Иеговы. Насчитывается 182 мечети, 15 церквей, зарегистрировано два миссионерства. Более 170 человек сегодня входят в состав информационно-разъяснительных групп по реализации государственной религиозной политики в области. В целом религиозная ситуация в регионе характеризуется как стабильная. Такую оценку дали более 88 процентов участников социологического опроса в регионе.

Глава нашего государства Касым-Жомарт Токаев, в одной из рабочих поездок в наш регион подчеркнул, что земля Сыра – это золотая колыбель казахов. Здесь принимались судьбоносные для страны решения. Это – историческое место, где казахам вернули свое исконное название. Кызылординская область, богатая бесценным духовным наследием, сегодня является стратегически важным регионом Казахстана, у нее большие перспективы для развития.

Подготовила Ботагоз АЖАРБАЕВА

ФИЛАРМОНИЯ

Обменялись опытом



Артисты областной филармонии приняли участие в мастер-классах, состоявшихся в белорусском городе Витебске. Они были организованы в рамках меморандума о творческом сотрудничестве между филармонией, государственным культурным центром «Витебск» и Витебской областной филармонией.

Документ, предусматривающий организацию совместных культурных мероприятий, гастрольные поездки, обмен опытом между творческими коллективами, подписали генеральный директор центра культуры «Витебск» Глеб Лапицкий и заместитель директора кызылординской филармонии Азиза Издикулова. Кстати,

поездка стала возможна благодаря поддержке руководства региона.

В составе кызылординской делегации были представители администрации, артисты, технические работники. Специалисты по свету, звуку много интересно для своей профессиональной деятельности почерпнули у своих белорусских кол-

по техническому обеспечению Станиславом Красовским. Р.Стабровский в течение 27 лет является звукорежиссером известного международного фестиваля «Славянский базар».

Наши земляки приняли участие в открытии традиционного международного фестиваля современной хореографии IFMS, в национальном академическом драматическом театре имени Якуба Коласа посмотрели спектакль «Нестерка». Также они присутствовали на репетиции ансамбля танца, музыки и песни «Та-

ских коллег за теплый и радужный прием и интересную насыщенную программу. Все было организовано на высоком уровне, сразу виден их профессиональный подход. Радые, что Витебск пошел навстречу нашим предложениям о сотрудничестве, надеемся, что оно будет долгим и плодотворным. Творческий рост возможен лишь при условии непрерывного обучения, работы над собой. В этом важно перенимать лучшее у братьев по цеху. Плох тот специалист, который не обучается ежедневно, особенно это касается служб технического обеспечения. Ведь постоянно внедряются новые разработки, и, конечно, нужно уметь ими пользоваться, чтобы создавать яркие и громкие шоу, — поделилась впечатлениями от поездки А.Издикулова.

Также в октябре этого года солисты областной филармонии Максат Макулбеков, Сымбат Тасбергенова и Магжан Аманжолов побывали в Италии в городе Анкона. В ходе пятидневной поездки они приняли участие в мастер-классах, организованных в оперной академии Озимо. Их провели директор академии Vincenzo De vivo, а также вокалист и педагог Алла Симони.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



лег в ходе мастер-классов, проведенных звукорежиссером Русланом Стабровским и заместителем генерального директора центра «Витебск»

лака» Витебской областной филармонии.

— Мы впервые побывали в Беларуси, да и в Витебске тоже. Благодарим белорус-

СОТКА

Хорош садовник — неплох и крыжовник

Житель аула Манапа Жанакорганского района Турсынкул Ибрагимов известен в округе как искусный садовод.



Садоводством занимается он с юных лет, учился этому делу у отца и старших братьев. А еще с детства он проявлял интерес к автомобилям, мечтал поскорее сесть за руль авто. Поэтому после окончания школы особо не гадал с профессией и пошел в водители. Отучившись на шестимесячных курсах в автошколе, получил водительское удостоверение. Работал по специальности в ряде хозяйств. Затем была служба в армии. Вернувшись в родные края, трудился в совхозе Талап старшим чабаном фермы №3. После в период с 1992 по 2007 годы работал в качестве регулировщика подачи поливной воды на одном из участков аульного округа Келинтобе.

Во всех организациях он проявлял себя как добросовестный и ответственный работник, пользовался уважением коллег. Затем устроился садовником в среднюю школу №160 в ауле Манапа, и здесь его талант раскрылся в полной мере — со временем участок возле учебного заведения он превратил в настоящий сад. Мужчина заботливо удобрял землю, выращивал каждое деревце.

По словам садовода, при желании и на неплодородных землях можно выращивать замечательные сады. Нужно непременно использовать органические и минеральные удобрения, подбирать саженцы для посадки с учетом местных климатических условий, при поливе соблюдать баланс, а еще защищать деревья от вредителей и различных болезней.

— Не надо сидеть сложа руки и сетовать на капризы природы. У всех есть шанс вырастить сад и получить хороший урожай. Главное — с энтузиазмом подойти к делу, желательно изучить определенную литературу по садоводству, — говорит он. — И еще нужно осознавать, что дерево — это живое существо, которому нужна забота.

На территории школы растут сотни фруктовых деревьев, выращенных героем публикации. Плодами с этого сада лакомятся не только дети, но и все жители небольшого аула. Занятие садоводством требует от человека внимательности, профессионализма, доброты, и все эти качества есть у Турсынкула ага.

Максут ИБРАШЕВ

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ЕСТЬ ЕЩЕ ПОРОХ...

→ стр. 1 По возвращении в родной город ранним утром кызылординку А.Мян на железнодорожном вокзале тепло встретили коллеги из клуба и члены ее семьи. Друзья-спортсмены искренне желали ей здоровья и дальнейших успехов. А одним из пожеланий было выступать на таком же высоком уровне еще многие годы, чтобы на очередном ветеранском чемпионате континента каждый из его участников мечтал сфотографироваться с ней, как в этот раз со 103-летним тайландцем.

Она занимается в Клубе любителей бега уже на протяжении многих лет. На чемпионате женщина участвовала в пяти дисциплинах и получила две серебряные и две бронзовые награды. Не так давно она справилась своей 70-летней юбилей, но выглядит эта хрупкая энергичная женщина гораздо моложе своих лет. Более 30 лет она проработала в школе учителем младших классов, научила писать и читать немало малышей.

Женщина состоялась не только в профессии, но и в спорте.

— Раньше принимала участие только в республиканских соревнованиях и не раз занимала на них призовые места, — рассказывает А. Мян. — При этом завязались теплые отношения со спортсменами из других регионов Казахстана. Глядя на мои достижения, меня давно звали выступать на международной спортивной арене. И вот в этом году я решилась. Сейчас, когда все трудности и волнения остались позади, приятно хранить в душе яркие и приятные воспоминания о чемпионате.

Алла Дмитриевна с теплотой вспоминает местных жителей города Кларк, которые доброжелательно относились к приезжим спортсменам. Даже забытый на рынке телефон ей быстро вернули, отыскав спортсменку среди многочисленных участников соревнований.

Семья активно поддерживает женщину, ее родные — самые преданные ее болельщики.



или формула успеха от Аллы Мян

Иногда они вместе с ней ходят на стадион.

— Главное выработать привычку, для начала пересидеть себя и собственную лень, — советует А.Мян, исходя из своего богатого опыта. — Регулярные занятия спортом приносят не только радость и удовлетворение, но и гордость за победу над собой.

К слову, саму спортсменку блестящие результаты, которых она добилась в этот раз на чемпионате, не устраивают. «Мечтаю подняться на первую ступень пьедестала почета», — делится она.

Как говорится, главное — здоровье, остальное приложится, было бы желание!
Инна БЕКЕЕВА

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ТОО «КТ «Сырдария-1» объявляет о проведении аукциона на жилой дом площадью 95,60 кв.м. с хозяйственными постройками, расположенными на земельном участке 0,0849 га, по адресу: Кызылординская область, Жалагашский район, поселок Жалагаш, улица Нысанбая жырау, 36.

Заявки на участие в аукционе принимаются в ТОО «КТ «Сырдария-1» по адресу: город Кызылорда, улица Конаяева, 33.

Пакет документов, предъявляемый участником аукциона, должен содержать: заполненную форму заявки и документ по оплате гарантийного взноса и удостоверяющий личность.

Окончательный срок представления заявок на участие в аукционе до 16:00 часов 8 декабря 2023 года. Стартовая стоимость составляет 2 588 179 тенге. Шаг аукциона составляет 1%.

Аукцион проводится 11.12.2023 года в 10:00 часов по адресу: город Кызылорда, улица Конаяева, 33.

Гарантийные взносы за участие в аукционе уплачиваются заранее (до начала торгов) и составляют 5% от суммы первоначальной (стартовой стоимости) лота. Гарантийный взнос не возвращается в случае, если победитель аукциона отказался от заключения договора ре-

ализации, а также в случае отказа от участия в торгах после наступления окончательной даты приема заявок на участие в аукционе. Во всех остальных случаях гарантийный взнос возвращается в соответствии с протоколом об итогах реализации по результатам аукциона в течение 15 рабочих дней со дня подведения итогов аукциона. При отмене аукциона по инициативе Продавца гарантийный взнос возвращается в течение 5 (пяти) рабочих дней.

Гарантийные взносы уплачиваются по реквизитам:

ТОО «КТ«Сырдария-1»
адрес: г.Кызылорда, ул. Конаяева, дом 33.
ИИК: KZ02856000000093368

АО «Банк ЦентрКредит»
БИК: KСJВКЗКХ
БИН: 040 540 001 348

Сроки полной оплаты устанавливаются соглашением сторон. Победителем аукциона признается участник, предложивший наибольшую цену из участников, заявки которых не были отклонены.

Торги на повышение цены признаются состоявшимися в случае, если хотя бы один участник представил предложение на повышение цены.

Доверенное лицо — Альмаганбетов Аймырза Сеилханович.
Контактный номер: 8-701-913-70-01.

СОЦИУМ

Чтобы «кривая» стала прямой

Раз оступившись в жизни, довольно непросто вернуться в правильный путь. Ведь нередки случаи, когда люди, нарушившие закон и получившие неотвратимое наказание в виде срока лишения свободы, вроде бы и рады вернуться к нормальной жизни, да только обстоятельства иногда оказываются сильнее их. И вместо выхода на светлую дорожку счастливой жизни, они вновь сворачивают на «кривую дорожку в бездну».

Чтобы помочь кызылординцам, вернувшимся после отбывания наказания в родные пенаты, успешно адаптироваться в новой жизни, общественным фондом «Pro Bono» реализуется проект «Организация работы центра ресоциализации и реабилитации освобожденных и освободившихся из мест заключения,

а также лиц находящихся на учете службы пробации» по заказу областного управления координации и социальных программ. Как рассказал директор фонда Павел Горбачев, они тесно сотрудничают со службой пробации по городу Кызылорде, Фондом развития предпринимательства «Даму», Центром для ресоциали-

зации лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, а также молодежным ресурсным центром.

— Регулярно организуем встречи за «круглым столом», где обсуждаем текущие дела, намеченные планы, — говорит П.Горбачев. — К различным праздничным датам проводим спортивные акции, победителей награждаем кубками, грамотами и ценными призами.

Помимо этого, регулярно проводятся встречи с бенефициарами проекта в районных центрах, где рассказывается о правах и обязанностях граждан. На таких встречах учат составлять резюме, общаться с работодателями, открывать ИП, получать кредиты на развитие бизнеса и со-

блюдовать налоговое законодательство. Также помогают бывшим заключенным развивать и творческие задатки, ведь для кого-то это может стать отличным источником постоянного заработка. В целом, специалисты фонда дают участникам проекта консультации по различным направлениям.

— В основном наших подопечных волнуют вопросы трудоустройства, — отмечает руководитель фонда. — Ни для кого не секрет, что наличие судимости является серьезным препятствием для получения постоянной работы. Поэтому один из часто задаваемых вопросов — какие предусмотрены пути для снятия судимости? На все вопросы граждан наши юристы и психологи стараются дать исчерпывающие ответы и оказать практическую помощь.

Анна РОМАНОВА

